

《陕西省秦腔艺术保护传承发展条例》的出台,为传统艺术从业者注入了底气和信心——

# 让“守艺”人进得来留得住

## 阅读提示

《陕西省秦腔艺术保护传承发展条例》的出台,再次让传统艺术保护问题进入大众视野。近些年传统艺术领域人才青黄不接现象引人关注,为保护传统艺术不失传,各地纷纷采取有力措施,让热爱传统艺术的年轻人进得来、留得住。

随着50后、60后渐渐老去,喜欢听戏的人越来越少,真担心哪一天演着饭碗没了。”陕西戏曲研究院青年秦腔演员包东东说,现在有了立法保护,以后可以在这个行业放心大胆干下去了。

近日,《陕西省秦腔艺术保护传承发展条例》出台,明确将秦腔艺术作为保护传承对象,并对秦腔艺术的代表性剧目、剧团和相关乐器、服饰、道具等制作技艺,以及与秦腔艺术相关的历史性建筑设施等进行保护。

中国艺术研究院戏曲研究所所长王馗表示:“以立法形式保护秦腔传承,表明地方对非物质文化遗产的重视程度不断提高。制度化保障有利于减少人为因素对传统文化发展影响,使其保持稳定、长期发展态势。”

保护条例的出台为秦腔等传统艺术从业者带来了底气和信心。

### 因为热爱,所以选择

今年32岁的包东东,小学毕业后,开始学习秦腔,至今已近20年时间。“小时候,舅舅喜欢听秦腔,我跟着听,时间久了逐渐被秦腔大起大落、粗犷豪放的唱腔风格吸引,因此产生了学唱秦腔的念头。”

2002年,13岁的包东东进入陕西省咸阳市艺术学校学习秦腔。“当时没想过以后能学成什么样,找工作难不难,只是一门心思扑在学艺上。”老师要求练1个小时的唱腔,他会练习上3个小时,每次练完功还在日记本中总结经

验,光是练功心得,就记满了五大本。“当时学校条件艰苦,冬天练倒立,双手双脚生满冻疮,但因为热爱这一行,还是咬牙坚持了下来。”

与包东东从小接触秦腔不同,王熙在35岁时才决定投身皮影戏。来自山东日照的她,出身皮影世家,祖父是十里八乡有名的皮影戏演员,父亲是木匠,善于雕刻和制作皮影人。王熙小时候就喜欢看花花绿绿的皮影人,更喜欢锣鼓一响,幕后老艺人高亢质朴的唱腔。

90年代的山东农村时兴下海经商、外出打工,王熙专科毕业后来到北京一家外企做设计,但轻松稳定的工作和优厚待遇,并未让她实现心灵上的满足。“外企的工作虽然光鲜,总觉得不是自己最想做的。”因为心底的记忆和情怀,经过一番思考后,王熙和丈夫找遍了亲戚朋友借钱,还办了10多张信用卡。“当时整天想着如何拆东墙补西墙,为借钱伤透了脑筋,也伤透了心。”王熙苦笑说着。

“但再苦再难也从没想过放弃,也不敢放弃。如今在这一行干了10多年,什么苦、累都尝了,现在就像一只风筝,飞那么远了,再想落下也不容易,只能继续奋力往天上飞。”王熙说。

### “拿得起,放不下”

当时的包东东和王熙都没想到,选择的热血和激情道路,实则充满艰难和坎坷。

“学这一行,当时只有两条路,一是回农村加入红白喜事剧团,一辈子在家乡的各个村演出;二是留在城市剧团里跑龙套,要跑多少年自己也不确定。”包东东说。无奈之下,他选择了

第二条路,在咸阳市一家剧团演各种配角。

“每天勤学苦练,拼命演出,但每月到手薪资也只够维持自己的生活费。”看着一起学艺的40多个同学,失业的失业,转行的转行,包东东忍不住感叹:“如果当初知道这条路这么难,就不会从事这一行。”

因为票卖不出去,王熙和丈夫经营的剧团成立后便开始入不敷出。“工作时攒的钱,前后全砸进去,最后还是因为没钱交场地费,被房东赶了出去。”为维持运转,王熙和丈夫找遍了亲戚朋友借钱,还办了10多张信用卡。

“当时整天想着如何拆东墙补西墙,为借钱伤透了脑筋,也伤透了心。”王熙苦笑说着。“但再苦再难也从没想过放弃,也不敢放弃。如今在这一行干了10多年,什么苦、累都尝了,现在就像一只风筝,飞那么远了,再想落下也不容易,只能继续奋力往天上飞。”王熙说。

### “我对未来充满信心”

2006年,秦腔、皮影戏经国务院批准被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。2011年,联合国教科文组织将中国皮影列入“人类非物质文化遗产代表作名录”。随后几年,戏曲类人才得到了不同程度的补充,地

方政府对非遗文化保护力度不断增强,《苏州市昆曲保护条例》《广东省粤剧保护传承规定》等相继出台。

王馗分析称,此次陕西省出台的秦腔保护条例,吸收了以往保护制度的经验,既有对文物文献物质载体的保护,也有对代表性艺术家、优秀剧院团体的支持和宣传推广要求,为秦腔的活态化传承提供了保障,也为其他地方保护传统艺术提供借鉴。

“虽然现在年轻人中听秦腔、喜欢秦腔的还相对较少,但保护条例的出台让我对未来充满信心。”包东东说。

王馗表示,制度化保障调动了多元社会群体共同关注戏曲艺术,有利于形成有序的传承梯队,但是要想让传统戏曲持续焕发年轻光彩,戏曲从业者仍需不断探索,在传统艺术基础上创新做法,吸引年轻人主动进入剧场,突破传统戏迷群体范围。

通过向北京西派皮影代表性传承人路联达拜师学艺,王熙掌握了皮影的雕刻、染色、唱腔、锣鼓经等技艺,并成为京西皮影第五代传承人。同样得益于政府政策支持,她的皮影剧团成立了中国京西皮影非遗园,并被评选为北京市中小学生社会大课堂资源单位,逐渐在北京皮影演出市场中站稳脚跟。

现已成为陕西戏曲研究院在编秦腔演员的包东东,也在不断尝试改进秦腔表演方式,在唱腔方面吸收声乐发声技巧,舞台效果向影视靠拢,以吸引更多年轻人。王熙的剧团也不再局限于表演传统剧目,而是结合现实生活尝试新主题创作,其中冬奥主题《寻找雪姑娘》《冰雪运动会》等取得较大社会反响。

## 电影《穿过寒冬拥抱你》

### 全景式呈现全民记忆

本报讯(记者陈俊宇)12月21日,由中影集团评论学会、中国电影股份有限公司主办的电影《穿过寒冬拥抱你》观摩研讨会在北京举行。众专家学者围绕影片的艺术风格、创作表达、价值取向、时代立意等多个角度展开热烈讨论,高度评价了电影的艺术创新与思想高度,共同探讨新时代下如何守正创新,书写生生不息的人民史诗,向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。

2020年初,疫情之下的武汉城内,快递员阿勇、骑手武哥、钢琴老师叶子扬、中年夫妇刘亚兰和李宏宇、退休老医生谢咏琴和餐厅老板沛爷彼此扶持、相互守望、挺身而出,以爱的力量冲破凛冽寒冬和恐惧。即将于12月31日上映的《穿过寒冬拥抱你》聚焦武汉抗疫最艰难的特殊时刻,以温情和治愈为基调,刻画了普通市民守望相助,真挚动人的温暖群像。

中国电影股份有限公司副董事长、总经理,该片总监制、总制片人傅若清表示,影片坚持以真实、真情、真心为导向。“‘真实’体现在影片尽可能地还原普通人在疫情下的真实状态和生活,让表达更接地气、让情感更动人心;‘真情’建立在多线平行叙事的基础上,讲述每一个能够呈现美好的故事,展现在疫情时捕捉到的可爱的武汉人民形象;‘真心’则体现在坚持以人民为出发点的创作导向,主创人员真诚地向疫情下的可爱人民致敬,讴歌那个背景下的全体武汉人民。以“全民记忆”碰撞出“全民情感”,引发全民共鸣,以沉浸式观影体验再现时代印记,传承民族根脉,弘扬中国精神。

## G艺评

# 新路上的归途

世界、想象的人物具象化,并不是件容易讨好的事。改编这部长达四百多万字的《雪中悍刀行》也是如此。如何从繁复的情节、众多的人物中梳理出主线,把人物做实,难度远比改编经典武侠小说要难。在有限的体量中如何能呈现最核心的剧情、最立体的人物不是一件容易的事。

曾成功操刀《庆余年》的编剧王倦,这次选择用一众英雄人物的人生选择,回答有关江湖的问题。

庙堂之上,风云诡谲,面对天下大局,北椋王徐骁步步为营、以流血换和平,是为江湖;徐风年却想走出与父亲徐骁不一样的路,不惧暗流、破水而行,直面刀枪剑雨,是为江湖;

姜泥这位昔日的亡国公主、如今的王府丫鬟,如浮萍般无依无靠却依然倔强求生,是为江湖;

正因如此,每每武侠小说被搬上荧屏都备受期待也备受考验。把读者心中想象的

南宫仆射以双刀喻世道、喻人心,是为江湖;剑神李淳罡教诲徐风年斩断心中的恐惧,踏破束缚去走自己选的路,是为江湖……

在江湖与庙堂交织的图景中,处处是巅峰对决、时时是变幻莫测,但最终赢得天下太平的,是徐风年等一众英雄的赤子之心。

从这个主旨出发,注定它和新武侠的“玄幻”和“爽”保持了一定距离。在这部剧中,剧情推进得非常快,然而打斗、画面是慢的,值得品味咂摸的余地极大。一快一慢让剧集看着过瘾又有再刷的冲动。故事虽然设置在一个虚拟的时空之中,虽然是江湖缥缈的武侠世界,却用国家大义、赤子之心、侠肝义胆、世家论道这些侠义精神让人心向往之。在人物塑造上,胡军饰演的北椋王徐骁最为复杂,他是令人闻声丧胆

的枭雄,却又任由儿子打骂不还手。他安排了无数暗线,也巧设“棋子”摆布朝堂人、江湖人,让35万北椋军死心塌地追随。他杀伐决断,杀人无数,手上沾满血,却为了追求一个太平盛世……

电视剧《雪中悍刀行》的确借鉴了很多新武侠的特点,如诙谐、玄妙等,也放弃了经典武侠的复仇模式,但本质上它回归了传统武侠对侠之大者的颂扬。它在探索如何在观众不断变化的审美需求中,找到永恒不变的追寻、执着、热爱与追随,而非一时的新奇与对小情小爱的贪嗔。

担天下、承大义、护世人、开生路,江湖不仅仅是徐风年等人快意恩仇的地方,更是他们挥洒热血、保卫家国的地方。这样的侠义精神是镌刻在民族血脉里的。所以《雪中悍刀行》选的这条回归的新路走得通,也会走得顺。



### 国家大剧院迎来建院十四周年

12月22日,观众在观看《幕·光——国家大剧院舞台艺术摄影展》。该展览展出作品百余张,在光影间带观众从另一个侧面了解多元、立体、生动的国家大剧院。当日,国家大剧院迎来了建院十四周年,国家大剧院举办了丰富的线上线下活动,一系列展览吸引不少观众驻足欣赏。新华社记者罗晓光摄

### 职工文艺宣讲走进革命老区

本报讯(记者张翀 通讯员徐凯)近日,由湖北省总工会举办的“中国梦·劳动美——永远跟党走奋进新时代”学习党的十九届六中全会精神首场职工文艺宣讲走进革命老区红安县七里坪镇,用文艺演出的形式宣讲全会精神。

宣讲活动以党团结带领中国人民实现中华民族伟大复兴的四个历史时期为脉络,将党史与党领导下的中国工运史紧密相连,通过歌舞、情景诗画、小品、相声等多种形式,生动展现了党领导工人运动波澜壮阔的发展历程,以及中国工人阶级前赴后继、奋勇拼搏、建功立业的重要贡献,引导职工观众从党领导中国工人运动的百年历史中汲取奋进力量。

湖北省总工会相关负责人介绍,省总工会“送文化”到基层活动已持续开展12年,旨在通过集政治性、思想性、艺术性为一体的优秀文艺作品鼓舞人、感染人和教育人。

### 第三届中国文化经济学术论坛举行

本报讯(记者苏墨)由中国人民大学指导、中国人民大学应用经济学院和中国人民大学创意产业技术研究院联合主办的第三届中国文化经济学术论坛近日举行,专家学者围绕推动中国经济发展问题展开交流研讨。

中国人民大学党委常委、副校长王轶做开幕致辞,中国文物保护基金会理事长刘玉珠、世界旅游城市联合会首席专家魏小安等从文物资源活化利用、文旅经济、艺术经济、新闻出版、区块链与文化遗产、数字文化经济等方向发表了主题演讲,指出2021年是“十四五”开局之年,文化经济已成为国民经济和社会发展的重要组成部分,是双循环格局下实现我国经济高质量发展的关键支点。

### “致敬经典”电影修复展映活动在长影启动

本报讯(记者柳姗姗 彭冰)以新技术修复旧时光,以新手段唤醒老记忆,从12月21日至23日,经过全新4K修复的四部长影经典影片《董存瑞》《上甘岭》《英雄儿女》《祖国的花朵》与观众见面。

继4K修复版《开国大典》之后,长影本着“尊重经典,重现经典,致敬经典”的宗旨,再次集中推出四部经典影片4K修复版。四部影片的修复工作耗时近一年完成,长影联合国内几家先进技术资源平台共同搭建影视研究实验室,利用国内主流的AI智能与人工修复相结合的技术,修复老电影胶片存在的霉斑、划痕、抖动等问题,并通过艺术修复将单声道变成5.1声道,在视听效果方面完全达到了现代影厅要求。

此次展映的四部影片凝聚着时代精神和长影人的红色艺术创作基因,在几代观众心目中都留下了不可磨灭的印象。在庆祝党的百年华诞之际,影片作为党史学习教育生动教材,通过一个个生动的光影故事,让红色基因、革命薪火代代相传,并为第16届长春电影节增添浓厚电影氛围。

### 北京延庆举行非遗传承人研修季活动

本报讯(记者蒋蓝)近日,北京延庆区非遗传承人研修活动第一站走进北京市工艺美术高级技工学校,拉开了延庆区非遗传承人研修季活动序幕。本次活动汇集了延庆区各级非遗代表性传承人、辖区内具有较高水平的传统文化技艺从业者、非遗主管单位的业务骨干等,聚焦工艺美术非遗项目设计创新,推进非遗文化传承发展。

对非物质文化遗产传承来说,人的传承至为重要。因长城文化而独树一帜的延庆,具有独特的文化基因,延庆地区原住民的智慧和实践创造了一系列非物质文化遗产。研修季活动以“守艺创新”为主题,通过研修的形式,帮助非遗传承人群体强化基础,开拓眼界,推动本区非遗的创造性转化、创新性发展。

北京市工艺美术高级技工学校雕漆工艺大师李志刚指出,年轻人都具有与生俱来的活力,应该在理论研究基础上,加强实训力度,在实践中充分发挥优势,激发创作灵感,并适时给予荣誉及物质上的奖励,帮助他们实现创作延续性和持久性。



### 国博举办长江文化展

12月23日,观众参观展览。当日,“江天万里——长江文化展”在北京中国国家博物馆正式对外开展。展览分为“横穿万古岁月流”“文明传承绵延长”“千年文脉润古今”“黄金水道通九州”“大江安澜丰碑立”五大部分,展出约300余件/套展品,全面展示长江的历史之久、人文之盛、生态之美、工程之巨。

新华社记者金良快 摄